
                               कें द्रीय विद्यालय का.वह.वि.वि. पररसर , िाराणसी 

                                                     अर्धवार्षधक परीक्षा 2024-25              

 कक्षा – षष्ठी                                                           विषयः – ससं्कृतम्   

पूणाांकाः  - 60  ऄकंाः          समयः- साधधहोराद्वयम ्
                                 ऄपरित ऄिबोधनम ्       (5 ऄकंा                          

प्र.१. अर्ोर्िखितम् अनुचे्छदं पर्ित्वा प्रदतानां प्रश्नानाम् उतरार्ि र्िित– 

 जीवने समयः  एव सववाधधकः  मूल्यववन् भवधि। व्यिीिस्य समयस्य एकम् अधि क्षणं केनवधि प्रयते्नन िुनः  

प्रवपंु् न शक्नोधि  कोऽधि जनः । अिः  प्रते्यक क्षणस्य सदुियोगः  सववधवनेन मनसव करणीयः  सववः  जन ः  धवशेषिः   

धवद्यवधथाधभः । यथव वयम् अधजािस्य धनस्य एक कस्य िणस्य व्ययं सम्यक् धवचवया कुमाः  िथ व एक कस्य क्षणस्य 

अधि सदुियोगं धववेकेन कुयवाम। एकम् अधि क्षणम् वृथव न यविनीयम्। यः  मवनवः  समयस्य महत्त्वम् अवगच्छधि 

िस्य सदुियोगं च करोधि स एव महवन् भवधि। 

1. एकपदेनउत्तरत-               1x2 =2                    

(i) कः सववाधधकः मूल्यववन् भवधि?                        

(ii) कस्य सदुियोगः  सववधवनेन करणीयः ?          

2. पूिधवाके्यन उत्तरत-                        1 x1 =1  

(i) कः  महवन् भवधि?    

3. र्नदेशानुसारम् उत्तरत- (सम्यक उत्तरं र्िनुत )                   1x2=2 

(i) “सववाधधकः  मूल्यववन्” अत्र धवशेषणिदं धकम् अस्ति? 

क) सवा  ख) सववाधधकः   ग) मूल्यववन्    

(ii) “सदुियोगः ” अस्य धवलोमिदं धकम् अस्ति? 

क- समयस्य           ख )समयः   ग )दुरुियोगः    

प्रश्नः2  उदाहरणम्ं दषृ्ट्िा ररक्तस्थानावन परूयत ु।                                                    ( ½ x 5 =2 ½ )         

यथा-  बालकः बालकौ बालकाः 

क )कृषक :   

ख)  दिेाः 

ग)सैवनकः   

घ) रजकौ  

ङ)  तन्त्रज्ञः   

 

प्रश्नः3 उदाहरणानसुारं परिकातः पदावन वचत्िा ररक्तस्थानषे ुवलखन्त्त।ु            (½ x 5 =2 ½ )         

(बालकाःिकृ्षाःविवक्षकाःपषु्टपम्  फलम ् ऄजाःमावपकाः गावयका रजकःफलावन सःलखेनी ) 

 



एकिचनम ्

........................…. 

 

बहुिचनम ्

................……………. 

 

 

    प्रश्न 4   परिकाया ंकावनचन पदावन   सवन्त्त ,तावन पदावन उवचत ेघटे परूयन्त्त ु   ( 1x 5 =5 )                                                                                                   

 

 

 

 

 

 

प्रश्नः5 परस्परं  सम्बद्धावन पदावन सयंोजयन्त्त,ुररकं्तस्थानषे ुपरूयन्त्त ु                      ( ½ x 5 =2 ½ )         

क  कमलम्।                                        नतृ्यति  

ख   लेखकः                                        चालयवत 

ग   फलम्।                                        विकसवत                                           

घ   नतधकः                                        वलखत 

ङ     चालकः                                      पतति  

                                              

                       

प्रश्नः6  ऄधोवलवखत िब्दानाम ्िणध वियोगम ्कृत्िा वलखत |                           ( ½ x 5 =2 ½ )             

यथा-हररः                                 ह्+ऄ+र्+आ+: 

क- रामः         ख-सीता               ग- िधूः                  घ- सावहत्य:                  च-कदावप                       

प्रश्न 7  ऄधोवलवखत िब्दानाम ्िणध सयंोगम ्कृत्िा वलखत |                                ( 1x 10  = 10) 

    यथा   ध+्ि्+ऄ+न+्आ+:                                                                   ध्िवन : 

(क) ि्+अ +क्+य+ऄ+म्             ख- क्+ऋ+ष्+ण्+ऄ+:                                                   

ग- प्+उ+ष्+क्+ऄ+र्+ऄ+:         घ- ि्+आ+क्+ष्+ऄ+क्+ऄ+:     

 च- क्+ऄ+न्+द+्उ+क्+ऄ+:         छ- ि्+ऄ+र्+ण्+ऄ+:                     



      ज- स+्ऄं+य्+ऄ+म्+ऄ+:                 झ- आ+न+्द+्र्+ऄ                                                       

ट- ह्+ऄं+स्+ऄ+:                               ि- स्+ऄं+स्+क्+ऋ+त+्ऄ+म्                                     

प्रश्नः-8        वचरावण  दषृ्टिा ससं्कृत पदावन वलखत                                          (½  x 6  = 3  ) 

प्रश्नः9   मजंषूातःऄङ्काना ंकृत ेपदावन वचनतु–                                                                 ( ½ x 5 =2 ½ )         

                   (ऄष्टादि,,षोडि, चत्िारः, सप्त  ,  नि ) 

क- 18        ख-  4         ग- 16        घ- 7         च-   9  

प्रश्न 10 उदाहरण अनगुणुम ्अधोलऱखितषे ुवाक्यषे ुऩट्टिकात: उचित:ै ऩदै: ररक्तस्थानानन ऩरूयतं ु|( ½ 

x 5 =2 ½ )         

     यिुाम ्     ययू ं    ऄहम ्          अिा ं         िय ं 

 यथा – हे बाऱ! त्व ंछात्र: अलि I 

(क) ........................... विक्षकौ स्ि:|  

(ख )मंचे .........................नतधक्य: स्थ | 

(ग)ऄर .............................ऄवस्म| 

 (घ )सभायां....................गावयके स्थ:| 

(ङ)विद्यालये....................स्म :| 

प्रश्न 11 -उदाहरणानगुणुम ् उत्तराणाम ्  प्रश् नवनमाधण ं  कुिधन्त्त ु।                                          (1 x  6 = 6  )                         

 यथा - त्ि ंवचचकत्सक :। क: वचचकत्सक:? त्ि ंक :? 

क ) त्िं तंरज्ञ:                    ................................. ?              .................................? 

ख )युिां बालकौ               ...................................?              ..................................?           



ग ) यूयं छारा:                      .....................................?               ......................................? 

घ )ऄहम् न्त्यायाधीि:             ................................. ?                  .................................?  

ङ)   अिां गावयके                  ................................. ?              .................................?  

च )ियं विवक्षका:                     .................................?                  .................................... 

प्रश्न 12  -स्िस्य चदनचयाां सरलिाक्य ै: लऱिन्त ु- 

यथा –ऄहम ्प्रात : षड्िादन ेउवत्तष्ठावम |                                                               ( 1 x 5 = 5 ) 

 प्रश्न 13  उदाहरणानसुारम ् ऄध: वलवखताना ं  पदाना ं िचन  पररितधन ं कुिधन्त्त ु।                   ( ½ x 4 =2  )               

                   एकिचनम ्                         बहुिचनम ् 

यथा –        िरू :–                                         िरूा : 

( क(          धीर :–                                    ......................... 

 (ख(      ..........................                         िीरा: 

( ग(        जनसेिक :–                              ........................... 

(घ (      .................                               बालका:  

प्रश्न 14  ऄधोवलवखत िणाधना ंउच्चारण स्थानावन वलखत्                                                   (1  x 4  =4  ) 

1) ग .......|         2 ) प .....|           3 ) ज .....|                  4 )  द ......| 

प्रश्न 15 िाक्यषे ु विष्ट टाचार पदम ्योजयन्त्त ु।  

(वनयमपालन,ं  सिेा,ं   मरैीभाि : ,साहाय्य ं,    दयाभाि :) 

यथा –यिुक : माता वपरो  :सिेां  करोवत ।                                                    ( 1 x 5 = 5 )      

क ) सा दबुधलानाम.्.........करोवत |  

ख ) सिषे ु  प्रावणष ु....भित ु|  

 ग )सि ेछारा :पाििालाया:....कुिधन्त्त ु| 

घ )िय ंसि ेऄवतथीनाम ्...कुमध :|    ङ)  परस्परं छारषे ु... भित ु|              


